
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

JUEVES 20 DE SETIEMBRE DE 1810.

PORTUGAL.

Proclama.

Los Gobernadores del reyno de Portugal y de los Algarves:

Portugueses: Siendo la desgraciada pérdida de la plaza de Almeida de poca importancia para la gran causa de la salvacion de la Patria, es por otra parte en extremo sensible en razon de la muerte de una parte de sus gloriosos defensores, y de la infelicidad de los otros que se hallan prisioneros del enemigo.

El Gobierno se lamenta profundamente sobre este acontecimiento; pero esta fatalidad solo debe servir para aumentar su energía, inflamar el patriotismo de la Nacion, y para inspirarle el mas vivo deseo de vengar la sangre de sus hermanos. Estos son los sentimientos del ejército, que juró nuevamente arrojar del territorio portugues los salteadores que se atrevieron á pisarlo: estos son los sentimientos de toda la Nacion, cada vez mas unida y mas empeñada en un conflicto en que se interesa nuestra independencia y nuestra gloria. Wellington, hijo de la victoria, al frente de los ejércitos: el ilustre Beresford dirigiendo nuestras tropas; que le deben su organizacion y disciplina: soldados valerosos, pueblo fiel, que votó sostener la causa del Príncipe y de la Patria hasta el último extremo: he aqui, Portugueses, las murallas que nos defienden, y que un ejército de esclavos, á quien la miseria y la desercion destruye continuamente, jamas podrá forzar. Los movimientos de nuestras tropas son de compe-

tencia exclusiva de los Generales; y toda intrusion de qualquiera individuo en objetos de esta naturaleza es criminosa, irregular y absurda. Medidas enérgicas contendrán á todos en los límites de sus respectivas obligaciones. Los Gobernadores del reyno ratificarán el juramento de salvar la Patria, y la Patria será salva.

Palacio del Gobierno á 6 de Setiembre de 1810.=El Obispo, Patriarca electo.=El Marques Montero Mayor.=El Principal Sousa.=El Conde de Redondo.=Raymundo Nogueyra.

Quartel general de Avellans da Ribeyra 27 de Agosto de 1810.

Orden del dia.

El Imo. y Excmo. Sr. Mariscal Beresford, comandante en xefe del ejército, está informado de la brava conducta de una compañía del regimiento de caballería núm. 4, la qual, con otra del regimiento 13 de caballería inglesa con que formaba esquadron, atacaron y destrozaron un destacamento enemigo de 60 á 70 caballos, y les aprisionaron 2 oficiales, 3 sargentos, 6 cabos, 1 trompeta y 50 soldados, tomándoles sus caballos: tiene gran satisfaccion en comunicar esta accion al ejército portugues, tan honrosa para las tropas aliadas. El comandante del esquadron el capitán White del mismo regimiento 13 hace grandes elogios de la buena conducta y valor de la compañía portuguesa, y del alferz Pedro Raymundo de Oliveyra que la comandaba. S. E. desea que el teniente coronel Campbell exprese al frente de todo el cuerpo su satisfaccion, y dé sus gracias á esta compañía y al mencionado alferz Oliveyra, al qual S. E. nombra teniente agregado al mismo regimiento, por su buen porte en el campo de batalla.

ESPAÑA.

Manzanera 7 de Agosto.

Nos apresuramos á dar al público las siguientes noticias de Madrid, sin que opinemos por su absoluta certeza;

no obstante que la persona por donde se han recibido es calificada, y por su destino debió tener un exácto conocimiento de lo que atestigua: salió de la capital el 28 de Julio, y dice:

«Que se ha intentado quitar la vida al rey intruso en el teatro, siendo las circunstancias como sigue: Un paisano que estaba en el patio habló á otro en vascuence, y le dixo: *ya es hora, el capitán ya estará pronto*; é inmediatamente se salieron. Uno de los guardias cívicos que oyó esta conversacion fué á dar parte á Belliard, quien avisó al rey para que al instante saliese del teatro. Así lo hizo, y al llegar á la puerta de la calle le dispararon 4 ó 5 tiros. El rey corrió á pie, y se refugió en la casa de la marquesa de Ariza, donde pasó la noche. Al mismo tiempo fueron invadidas por partidas las puertas de Atocha y Retiro, y la casa del Campo, de donde se llevaron toda la plata. De resultas de esto se aprehendieron mas de 300 personas.

«Morla (que está enteramente ciego) se halla arrestado, porque en el consejo de guerra, habiéndole pedido el rey que diera francamente su parecer, dixo: que creia que todo estaba perdido; pues no se habia cumplido ninguna de las promesas hechas al pueblo, y los oficiales españoles que han abrazado el partido de los franceses eran tratados mas bien como perros que como hombres, no pudiendo por consecuencia esperarse del pueblo sino una enemistad continuada.

«Se esperaba de Antequera por instantes en Madrid á Urbina, conde de Cartaojal.

«Los prisioneros españoles estuvieron dos dias sin agua para obligarles á tomar partido con el enemigo: actualmente habia efectivos unos 2500 en los regimientos 1.º y 2.º, 1.º de Irlanda y 1.º de Castilla: en todos los demas hasta el número 11 no quedaban 500.

«Mesa, teniente del Empecinado, desertó, y ofreció traer la cabeza de D. Juan Martín á Madrid: le hicieron capitán, dándole 200 soldados españoles de caballería, pero luego que llegaron á un pueblo cerca de Guadalaxara le asesinaron, y se pasaron á nuestras guerrillas.

„El exército francés baxo el mando de José, sin comprehender la otra parte del Ebro, era en el mes de Mayo de 104⁰ hombres; y en primero de Julio de 93,600, sin descontar la pérdida de Ciudad-Rodrigo que aun no se sabia.

„Apenas pasa un día que no haya en Madrid dos ó tres guardias cívicos asesinados.” (*Gazeta de Aragon.*)

Zafra 11 de Agosto.

Efectivamente entraron aqui los franceses el 5 en número de 5⁰ infantes y 400 caballos con 4 pedreros, de resultas de saber la reunion de Ballesteros y Mendizabal en Salvatierra, y han permanecido hasta el 8 que salieron para Bienvenida camino de Llerena, á tomar el Guadalcanal para Sevilla. El 7 por la mañana se juntaron los cabildos y autoridades de órden del señor D. Joaquín Leandro de Solís, y reunidos nos hizo un sermón, diciendo: En nombre de mi amo el rey (expresión de dicho señor) vengo á predicaros y hacer ver lo sensible que son á S. M. los males de la guerra, y que ofrece la paz, tranquilidad y justicia; que ya poseía las cinco partes del reyno, y que solo faltaba que tomar las dos plazas de Badajoz y Cadiz, que esas breve se entregarían, y de no daría entrada á 100⁰ hombres que aguardaban sus órdenes. Ponderó su economía y su benéfico corazon, y que solo deseaba el bien del pueblo: que las Andalucías estaban tranquilas, y que no confiásemos en los exércitos de españoles que eran de bandidos; y otra porción de algarabias del tal señor, que sería muy molesto referir.

Dia 12.—El 9 en la tarde entró aqui el exército del Marques de la Romana. Á las quatro de la mañana salió para alcanzar al enemigo que estaba en Bienvenida 4 leguas de esta.

Ballesteros ha sido atacado antes de reunir sus fuerzas y tomar posiciones, pero al fin los franceses se fueron por el camino de Montemolin, asegurándose que el General La Carrera tiene cogido el camino real. En la accion de Ballesteros han perdido mucha, aunque nosotros tambien hemos sufrido bastante.

En los puentes no hay franceses, y dicen que los ocupan una division nuestra de 4⁰ infantes y 600 caballos.